

以军攻击升级 加沙人道危机加剧

“自以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)12月1日在加沙地带重新交火后,以军不断加大军事打击力度,并从12月2日开始在加沙地带南部展开作战行动。以军12月5日表示,在加沙地带的地面行动已经进入“第三阶段”。

连日来,加沙地带伤亡人数不断上升,救援通道受阻,人道主义危机进一步加剧。当务之急是推动冲突双方通过和谈,早日实现全面持久停火,切实保护民众安全,缓解加沙人道危机。

■攻势将扩大到“加沙地带所有地区”

恢复交火以来,以军在加沙地带的军事行动规模不断扩大。以色列总理内塔尼亚胡12月2日表示,他已指示以军“以越来越激烈的程度”恢复战斗。

以色列国防军总参谋长哈莱维12月3日表示,以军12月2日开始在加沙地带南部展开作战行动,同时“将继续确保在加沙地带北部取得的成果”。以军发言人哈加里12月3日说,以军正将地面攻势扩大到“加沙地带所有地区”。

据巴勒斯坦媒体12月4日报道,以军当天下午开始对加沙南部城市汗尤尼斯发动密集空袭,并同当地巴勒斯坦武装人员发生激烈冲突。据以色列媒体报道,以军方认为哈马斯领导人目前藏身于汗尤尼斯。12月5日晚,以军宣布已进入汗尤尼斯中心地带,并与武装人员进行了“地面行动以来最激烈的交火”。按哈莱维的说法,以军在加沙地带的地面行动已经进入“第三阶段”。

同时,以军在加沙地带北部的军事行动仍在继续。以军12月5日宣布包围了位于加沙地带北部的杰巴利耶难民营。

据以军估算,其近期军事行动已打死哈马斯武装人员5000多人,而哈马斯总共有约2.5万名武装人员。分析认为,以方远未实现其反复强调的“消灭哈马斯”的目标,这是以色列在停火结束后迅速扩大行动规模的重要原因。

另外,耶路撒冷11月30日发生枪击事件,造成包括两名枪手在内的6人死亡。哈马斯随后宣称对此负责。有分析说,这起事件也在一定程度上推动以色列在停火结束后对哈马斯采取更强硬的打击。

据美国有线电视新闻网报道,美国政府高级官员表示,他们预计以色列在加沙地带的军事行动可能将持续到2024年1月。

■“加沙局势每小时都在恶化”

巴以恢复交火后,联合国人道主义工作人员表示将继续为有需要的人提供帮助。他们说,加沙地带饱受战火蹂躏,“没有一个安全的地方可以免受袭击”。

“加沙局势每小时都在恶化。各地都在频繁地遭受轰炸,包括汗尤尼斯和拉法等南部地区。”联合国网站12月5日援引世界卫生组织驻巴勒斯坦被占领土代表皮佩尔科恩的话说。

巴勒斯坦电视台12月4日报道,以色列军队当天下午对加沙城的两所学校发动空袭,造成至少50人死亡。12月2日,以军对加沙地带北部杰巴利耶难民营发动空袭,造成至少100人死亡。

此前,为期一周的人道主义停火让燃料、食物和水等物资得以进入加沙地带,在一定程度上缓解了当地民众的燃眉之急。然而,恢复交火后,加沙民众的处境每况愈下。随着冬季和雨季到来,加沙地带无家可归者的生存状况将越发艰难。

汗尤尼斯居民亚辛·加拉的家已被炸毁,但他没有前往临时避难所,因为“避难所人满为患,条件非常差,缺乏水、电和卫生等基本服务”。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处12月5日表示,自10月7日以来,加沙地带已有近

190万人流离失所,占加沙人口的85%以上。

与此同时,加沙的医疗设施近乎瘫痪。世卫组织在12月4日晚说,加沙南部民众收到疏散命令并被迫搬迁,越来越多的人集中在较小区域,而这些地区仍在运营的医院缺乏燃料、药品、食物、水和医务工作者。加沙地带仍在运营的医院数量已从巴以新一轮冲突爆发前的36家减少到18家。

联合国世界粮食计划署12月5日发表声明,称恢复交火只会加剧灾难性的危机,让加沙民众更加不堪重负。

■实现真正的人道主义停火至关重要

在巴以双方激烈交火的同时,国际社会呼吁停火止战的声音愈加强烈。

“冲突卷土重来恰恰表明,实现真正的人道主义停火多么重要。”联合国秘书长古特雷斯表示。

联合国大会主席弗朗西斯在社交媒体上发文,对冲突再起表示“震惊和悲痛”。他呼吁实现更长期的人道主义停火,无条件释放所有被扣押人员以及畅通无阻地向巴勒斯坦提供人道主义援助。

12月5日,第44届海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)首脑会议在卡塔尔首都多哈举行。会议通过多哈宣言,呼吁立即在加沙地带恢复人道主义休战,以实现全面和可持续的停火,并确保所有人道主义援助物资进入加沙地带。卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆在会议开幕致辞中谴责以色列的军事行动,并呼吁在巴以地区实现全面和持久的停火。

事实一再证明,武力无法赢得持久的和平。更多的民众伤亡只会制造更多仇恨,加速下一场冲突的到来。停火止战的大目标不能改变,保护民众的原则不能背弃。国际社会特别是在巴以问题上具有影响力的国家需要切实发挥负责任作用,为实现巴以和平共处和中东长治久安作出不懈努力。

(据新华社耶路撒冷/拉姆安拉12月5日电)



这是12月6日在印度尼西亚西苏门答腊省拍摄的喷发中的马拉皮火山。马拉皮火山于当地时间12月3日14时54分突然剧烈喷发,喷出高达3000米的火山灰柱。印尼国家抗灾署12月5日说,马拉皮火山12月5日又经历5次喷发,火山灰柱高达800米。(新华社发)

日本拟推迟火星卫星探测计划

据新华社东京12月6日电 受日本新型运载火箭H3发射失败的影响,日本政府拟将原计划2024年实施的火星卫星探测器发射任务推迟至2026年度(日本的年度指当年4月至次年3月)。

据日本共同社等多家媒体报道,日本政府由专家等组成的宇宙政策委员会12月5日同意宇宙基本计划工程表修正案,修正案提出将在2026年度发射火星卫星探测器,探测器定于2031年度携

带火星卫星的样本返回地球。根据先前的计划,火星卫星探测器定于2024年9月搭乘H3火箭升空,2029年携带来自火星卫星火卫一的岩石样本返回地球。

据报道,受今年3月日本H3火箭发射失败的影响,日本多个航天发射任务被迫延期。根据最新修正案,地球观测卫星“大地4号”、新型货运飞船HTV-X的发射均推迟约1年。

韩消费者对苹果集体诉讼案二审部分胜诉

据新华社首尔12月6日电 韩国首尔高等法院12月6日判决韩消费者对苹果集体诉讼案二审部分胜诉,并要求苹果公司向7名原告各赔偿7万韩元(约合380元人民币)。

首尔高等法院没有接受原告关于iPhone更新旧款手机操作系统属于损坏机器或恶意程序的主张,但称“即使更新是为了防止机器电源关闭,也限制了中央处理器(CPU)或图形处理装置(GPU)等的性能”。

首尔高等法院认为,关于

更新操作系统的结果和影响,苹果和消费者之间存在“相当大的”信息不对称。苹果公司没有向消费者充分说明可以选择是否更新,侵害了消费者的选择权并导致其产生精神损失,因此负有赔偿责任。

2018年年初,韩国消费者以iPhone系统更新导致旧款手机性能下降,变相迫使用户更换新款机型为由,针对苹果韩国公司等提起集体诉讼,要求其向每人赔偿20万韩元(约合1088元人民币)。

联合国否认美国关于加沙安全区的说法

据新华社联合国12月5日电 针对美国官员称加沙地带居民可以去联合国指定的安全点避难的說法,联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克12月5日说,加沙地带“没有联合国指定的安全区”。

美国国务院发言人米勒

12月4日在记者会上表示,加沙地带居民可以到联合国指定的地点避难,以色列军方不会把这些地点作为打击目标。对此,迪雅里克12月5日在例行记者吹风会上说,包括秘书长本人在内的联合国高级官员均说过,加沙地带“目

前没有安全的地方”。

迪雅里克说,联合国在加沙设有一些避难所,为收容的成千上万加沙民众提供食物和水。自从10月7日巴以新一轮冲突爆发以来,联合国的避难所也不安全。